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Acad. Nicolae-Victor Zamfir
Vicepreședinte al Academiei Române

Traian Vuia, personalitate de referinţă 
a istoriei universale a tehnicii*

*Alocuțiune susținută la Simpozionul omagial „Traian Vuia – 75 de ani de la trecerea în eternitate”
(1 septembrie 2025, Aula Academiei Române)

Stimați colegi academicieni, 
Distinși profesori, cercetători, 
Dragi invitați,

Ne aflăm astăzi într-un moment de adâncă 
semnificație  științifică, dedicat comemorării a 75 
de ani de la trecerea în eternitate a marelui inven-
tator și pionier al aviației mondiale, Traian Vuia, 
membru de onoare al Academiei Române.

Traian Vuia a fost și rămâne o personalitate 
de referință a istoriei universale a tehnicii. Zbo-
rul său de la Montesson, din 18 martie 1906, a în-
semnat un moment de cotitură: pentru prima dată, 
un aparat mai greu decât aerul, autopropulsat, s-a 
ridicat de la sol prin mijloace proprii. Această re-
alizare a schimbat definitiv perspectiva asupra po-
sibilităților omului și a așezat numele României în 
istoria aviației mondiale. Dar, mai presus de rea-
lizarea tehnică, Vuia rămâne un exemplu de curaj 
intelectual și perseverență. În ciuda dificultăților 
materiale, a îndoielilor exprimate de comunitatea 
științifică a vremii și a limitărilor tehnologice ale 
epocii, el a crezut cu tărie în viziunea sa și a de-
monstrat că marile descoperiri se nasc din îndrăz-
neală, sacrificiu și credință în ideal.

Astăzi, când România face parte din comu-
nitatea internațională a cercetării avansate și își 

afirmă contribuțiile în domenii precum ingineria 
aerospațială, tehnologiile emergente și inovarea 
digitală, moștenirea lui Traian Vuia ne obligă să 
privim spre viitor cu aceeași hotărâre cu care el a 
privit cerul în 1906.

Academia Română, prin toate secțiile sale, 
dar în mod deosebit prin Secția de științe tehnice, 
rămâne angajată în sprijinirea progresului tehnic și 
științific al țării. Aducem un omagiu memoriei lui 
Traian Vuia nu doar prin evocarea realizărilor sale, 
ci și prin încurajarea generațiilor tinere de cerce-
tători să îndrăznească, să creadă în ideile lor și să 
transforme imposibilul în posibil.

Organizarea acestui simpozion de către Sec-
ția de științe tehnice a Academiei Române este nu 
doar un act de respect față de memoria sa, ci și 
o reafirmare a rolului pe care Academia îl are în 
protejarea și valorificarea patrimoniului nostru ști-
ințific.

În numele conducerii Academiei Române, 
doresc să transmit întreaga noastră apreciere celor 
care au contribuit la organizarea acestui simpozion, 
precum și tuturor participanților. Împreună, prin 
cercetare, colaborare și responsabilitate, putem 
continua tradiția de excelență pe care înaintași 
precum Traian Vuia ne-au lăsat-o drept moștenire.


